

# El Luchador

Redacción y Administración Calle Sagastá, 44

Toda correspondencia al apartado 173

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. . . . . Ptas. 2

Fuera de la población trimestre. . . . . 7.50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias

según tarifa

DIARIO REPUBLICANO

Fundador:  
Juan Botella Pérez

Francisco concertado

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Año XVI

Alicante: Jueves 6 Diciembre de 1928

Núm. 5.141

Cuartillas del Maestro

## PI Y MARGALL

MAS ACTUAL QUE NUNCA

Por Roberto Castrovido

El 29 de noviembre de 1901 falleció don Francisco Pi y Margall en su casa de la calle del Conde de Aranda. Una lápida, que descubrió con temblorosa mano el sabio don Eduardo Benot, recuerda la efeméride.

Hace 27 años que murió y este año se ha recordado la fecha más y mejor que se conmemoró los años 1902, 1903, 1904.

¿Qué significa esta conmemoración, más que de una muerte, de un revivir? Significa que don Nicolás Estévez fué profeta en la última década del pasado siglo. He contado varias veces la anécdota; la referiré otra vez, es oportuna.

Viajaba don Nicolás Estévez por tierras de Francia, y con un compañero de viaje charlaba para zafarse de la monotonía. Era su compañero un joven hispanoamericano. Hablaron de arte y de artistas. El suramericano preguntó a Estévez:

—Y ese Pi y Margall es un filósofo del siglo pasado, ¿no?

—No, señor—contestó rápido Estévez—; es un filósofo del siglo que viene.

Y tiene razón también Mariano de Cavia. Los periódicos madrileños han santificado el día. Retratados de don Francisco, con prosas apoloéticas al hombre y alusiones al momento, en «La Voz», «El Liberal», «La Libertad», que, además, publica las copias que a la muerte de Pi compuso el poeta civil Luis de Tapia; el «Heraldo», que en una doble plana muy bien confeccionada por Eugenio Arauz, da a un público no militante el programa de 22 de junio de 1894, y otros periódicos, entre ellos «El Imparcial», que ha tenido la felicísima idea de exhumar la necrología que de Pi escribió Cavia el día 30 de noviembre del primer año del siglo XX.

Cavia fué también profeta.

«Hay—escribía—un Pi de mañana cuya voz seguirá vibrando por mucho tiempo durante el siglo que empieza, porque es la voz del ejemplo, la voz de la profética advertencia, la voz de las sencillas y perdurables enseñanzas.»

Y ha acertado plenamente el insigne Gabriel Alomar en el magnífico artículo que escribió no ha mucho y tituló con esta frase clarividente: «El caudillaje póstumo de Pi y Margall.»

Acandilla hoy más gentes que en vida, su voz resuena en conciencias insospechadas, dirige individualidades que no están ni han estado nunca en el censo del partido republicano federal.

Se forma espontáneamente un bloque contra ese frente único de catalanismo de la derecha, del fascismo, del faiseísmo ético y religioso, del clericalismo, del antiliberalismo y del menosprecio por la democracia que va contra el Pi y Margall sepultado en el cementerio civil de Madrid, contra el autor de «Las luchas de nuestros días», contra el creyente de los derechos del hombre, contra el irreductible apóstol de las libertades de conciencia, de pensamiento y de palabra oral o escrita.

«Son disculpas del mal pagador? O es que se rehúsa la estatua al hereje, al republicano, al liberal, al abogado de estrecha conciencia, al político honrado y al barcelonés que escribía en lengua castellana?»

No me atrevo a responderme a mí mismo. I sí, indico, ba rrunto. Lo que digo claramente es que la gran ciudad, que elevó ha-

DESDE PARIS

## El referéndum contra la guerra

La idea ha sido lanzada por un colaborador inmediato del señor Kellogg, el señor Houghton, que fué últimamente embajador de los Estados Unidos en Londres. En un discurso pronunciado en Nueva York, el señor Houghton ha estudiado las causas de las guerras modernas, y ha indicado un medio para evitarlas: el plebiscito popular. El diplomático americano considera monstruoso que en una democracia la deliberación más grave, la que puede conducir al sacrificio y a la muerte, se abandone a autoridades delegadas. Pide, pues, que ningún Estado pueda declarar la guerra sin una decisión formal de sus ciudadanos consultados en un referéndum.

Así explica esta audaz concepción un diario americano, que recoge las palabras del señor Houghton. El remedio es utópico en el estado actual del mundo. Pero la idea debe ser recogida. Es, desde luego, demasiado sencilla, demasiado ingenua para que pueda convertirse en política realizable. La Prensa nacionalista europea ha formulado ya críticas muy agudas. «El referéndum en caso de agresión es imposible—dicen los escépticos—. Cuando una nación se ve invadida no tiene tiempo de consultar a nadie. Debe defenderse inmediatamente. El referéndum anticipado sería imprudente y vano. Una nación que, sin estar expuesta a un peligro inmediato,

consultase a sus ciudadanos si querían o no la guerra, descubriría sus intenciones agresivas.» Estas objeciones son lógicas, en parte. En primer lugar, si todas las naciones aceptasen la idea del referéndum—así lo entiende el señor Houghton—ningún Estado podría cometer un acto de agresión; es decir, el agresor eventualmente tendría que haber decidido las hostilidades después de un plebiscito. La concepción del diplomático americano reposa sobre otra lógica: cree que todos los ciudadanos se pronunciarían contra la guerra.

Así sería, probablemente; aun que el caso de Inglaterra en la última guerra, reuniendo, antes de pelear al servicio obligatorio, un ejército de más de millones de voluntarios, debe ser un motivo de meditación. En aquellas circunstancias, el referéndum inglés fué favorable a la guerra. Claro que porque el ciudadano inglés creyó justa y noble la causa de su país, que fué a las trincheras para cumplir una palabra y un deber.

Pero aun como utopía, la idea del señor Houghton debe abrirse paso. Utopía parecía antes de la guerra la idea de la Sociedad de Naciones, que hoy es una realidad. Ningún entusiasmo, ninguna ilusión pacifista debe desecharse por imposible.

CARLOS ESPLÁ

Paris 3—12—1928.

ce años una estatua a López, primer marqués de Comillas, no ha encontrado todavía sitio, a lo Bertoldo, para colocar el monumento que debe al barcelonés don Francisco Pi y Margall.

Y no digo más.

Roberto CASTROVIDO

Remitido

### El Cementerio Municipal

Ha habido en el Cementerio Municipal estos últimos días, el cadáver de un niño más de cincuenta horas sin enterrar.

El móvil o causa, ha sido la petición de un derecho que el padre creyó tener, por una parte, y la intranquilidad de los encargados de la necrópolis, por otra.

Sabido es, que la sociedad está dividida en múltiples creencias y religiones; lo que indujo a las autoridades de casi todos los pueblos a tener hecha una división en el cementerio para separar a todos aquellos que al morir no comulgan en la fé católica. Pero se vienen dando casos repetidos, de que a aquellos enterramientos que deben ser puramente civiles, se les hace pasar por trámites que les hacen perder la esencialidad de lo que debieran ser, hollando así la voluntad de la familia, que ante el caso desolador que la pérdida de un ser querido representa, transige con las exigencias de quien se vela por los dominios de la Religión y se llama su representante. Hasta que alguien no creyese en el deber de transigir, se opone y antes de consentir que su hijo se entierre en lugar que no es

su fé, recurre a las autoridades, en cuyos trámites se le irrogan perjuicios materiales por el tiempo que transcurre, ya que se ve obligado a abandonar sus primordiales quehaceres.

¿Deben tener la Iglesia o sus representantes potestad sobre los que por voluntad de los padres no comulgan en la Religión C. A. y R. o no recibieron los auxilios sacramentarios del bautismo y por consiguiente su nombre no consta en los Archivos de ninguna Parroquia? Yo entiendo que no. Ya que el niño no puede expresar su voluntad por su escasa edad, no cabe duda, que ha de estar bajo la voluntad de los mayores; y sobre todo, bajo la del padre que es el jefe de la familia. Y si este evitó al infante, al venir al mundo de los vivos, la comunidad de las ideas que él no sentía y las leyes se lo permitieron, debe en buena lógica mantener su convicción al pasar al de los muertos, que es más respetable para todos los humanos.

Se dió el caso, que si bien quedó admitido el cadáver de mi hijo en el depósito, no se le quiso dar sepultura por no llevar la autorización del párroco del distrito en que el niño había nacido. Es el cura párroco—decían tanto el capellán administrador como el conserje del cementerio—a quién compete el determinar a qué cementerio debe ir el cadáver y sin su autorización no podemos enterrar al niño.

Ni el mandato del señor Inspector Provincial de Sanidad, ni los buenos razonamientos del padre, pudieron valer para el enterramiento del cadáver.

Esto y algo más, estará bien pa-

ra conservar la pureza de la Iglesia; evitando de este modo los casos de herejía por enterramiento en el lugar sagrado de profanos o excomulgados. Pero no puede ni debe ser en manera alguna, obligación de los deudos proveerse de documentos eclesiásticos para enterramiento cuando el finado no figuró en la comunidad religiosa.

Los representantes de la Iglesia, son quienes, no cabe duda, tienen el deber de *excluir* al protestante librepensador o ateo, de las bondades espirituales que las tierras sagradas conceden a los fieles, para la vida eterna de ultratumba; pero no deben intervenir en los que cumpliendo las leyes civiles que los Estados promulgaron con antelación, llevan el cuerpo de un ser querido, que ya no existe, para que la materia haga su metamorfosis, allá en las profundidades de la tierra, evitando lo que en la superficie, contagiando con microbios y lactareas desprendidas del putrefacto cuerpo.

¿No es violento a la par que inhumano que llegue una persona a las puertas del cementerio acompañando a un cadáver, y al entregar el mandato del señor Juez se le diga: no puede ser enterrado, sino lleva esta papeleta el permiso del señor cura párroco de la Parroquia del distrito correspondiente?

¿Con qué derecho si no es católico el difunto se le exige dicho permiso?

¿No existen las leyes que pueden condenar a posteriori al que quiere sorprender la buena fe del señor Administrador del cementerio?

Son defectos estos que pueden y son fáciles de corregir; y el no corregirlos, es dar lugar a espectáculos macabros como el que nos ocupa y que el padre del difunto en cuestión, se ve en la precisión de exponer a las autoridades al pueblo de Alicante, sin perjuicio de volver a ocuparse de ello.

V. GOMIZ HERNANDEZ.

4 de Diciembre de 1928.

## LA MUNICIPALIZACION DEL SERVICIO DE AGUAS

UNAS CUANTAS, Y NECESARIAS PALABRAS, PARA ACLARAR Y PUNTUALIZAR

«La Voz de Levante», al referirse hace pocos días a las gestiones realizadas por el señor Alcalde para que lleguen a nuestra ciudad las aguas del Pantano de Taivilla, dice, entre otras cosas, lo siguiente que copiamos al pie de la letra: «Y una vez más desde tiempo inmemorial vuelve a estar sobre el tapete este problema que tantas veces se ha movido a impulsos de móviles bastardos y que tan pocas veces ha sido tratado con alteza de miras y verdadero amor a la Ciudad; y mas adelante añade: «ni creemos acertado el criterio de quienes alegando la indiscutible potabilidad de las aguas, piden en medio de las más populacheras alharaca su municipalización».

Al participar de manera decidida y franca en la campaña de ELLUCHADOR respecto a la municipalización del servicio de aguas en la forma de que con toda fidelidad se hizo eco «La Voz de Levante», haciendo un suscito pero exacto relato de mi conferencia en el Centro de Alianza Republicana, contaba yo, de antemano, que la mal entendida defensa de intereses a los que nunca se ha perdido el respeto, derivaría el asunto por cauces anormales y pretendería personalizar una cuestión que no debe salir del punto de hecho y de derecho en que se halla colocada. Los párrafos que antes se han copiado parecen indicar que mis suposiciones no eran del todo baldías. Pero eso los hemos trascrito y también para que las gentes queden advertidas, pero con el propósito de dejar al margen del asunto los conceptos que contienen sobre los cuales, el que quiera, podrá volver cuando guste, en términos más concretos y claros, seguro de que hallará en nosotros una eficaz ayuda contra el que por menguados intereses menoscabare o perturbare los de la ciudad.

El asunto es muy sencillo y no debíamos enturbiarlo con discusiones bizantinas. Unos alicantinos

meritísimos que hace años, formando parte del Ayuntamiento, otorgaron una concesión de aguas para el abastecimiento de la ciudad en condiciones que se estimaron entonces necesarias, y yo creo que lo fueron, para lograr tan importante mejora. Una empresa concesionaria del abastecimiento que ha prestado el servicio con escrupulosa sujeción a las normas de la concesión. Muchos años, treinta, transcurridos desde entonces, que han determinado un extraordinario aumento de población que hace insuficiente el caudal que aquella empresa se obligó a entregar, y han determinado también una alteración esencial, esencialísima, en los elementos necesarios para abastecer la población, y que han de revertir al Municipio. Una no menos esencial alteración consistente en la derivación de agua para el abastecimiento de otras localidades, en el canal o conducción desde los pozos artesanos a Alicante, el cual canal también ha de revertir a la Ciudad. Un nuevo estado de derecho con respecto a los Municipios, que permite a estos de una manera autónoma, efectiva y clara llegar a la municipalización de sus servicios y, principalmente, al de aquellos que como el de abastecimiento de aguas tienen un carácter obligatorio. Una imposibilidad absoluta, a menos de que se quiera entrar a saco en los legítimos intereses de la empresa abastecedora, de abaratar el servicio en los términos que exige su indiscutible necesidad, sin que el servicio esté en manos del Ayuntamiento desde ahora y para siempre. ¿Podrá argüir nadie que prudente y serenamente piense sobre estas cuestiones, que hay en ellas populachera o móviles bastardos? ¿No sería lo más lógico, y lo más racional, y lo más digno de todos nosotros, que planteado este asunto en la forma en que lo ha sido, se procurara formar un estado sano de opinión, discutiéndo-

Automovilistas sin Chauffeur

El problema de vuestro automóvil os lo resuelve ventajosamente el Garaje Universal de la calle del pintor Casanova, donde podreis tener vuestro coche en custodia, lavado y engrasado por un precio módico.

con razones, pero sin pasión con el propósito de que pudiera cristalizarse en un acuerdo municipal? No es cierto que haríamos labor conveniente a los intereses de Alicante, y no perjudicial para ningún otro interés, procurando que las personas de solvencia moral e intelectual de la ciudad, se interesaran en el problema y se pronunciaran respecto a él en uno u otro sentido?

Tan seguros estamos de que ello debe ser así, tan seguros estamos también de que propugnamos por los intereses de la ciudad sin mengua de ningún interés privado, que somos los primeros en reconocer y respetar, y tan seguros estamos, por último, de que nos acompaña la opinión de muchos alicantinos que no se trasluce hasta ahora por un mal entendido concepto de lo que es y debe ser la ciudadanía, que en este empeño, llevado en la forma en que lo llevamos, no hemos de cejar hasta lograr que Alicante y su Ayuntamiento se pronuncien en el asunto de una manera clara, concreta y definitiva, como corresponde entre gentes sensatas, concientes y con responsabilidad.

Federico CLEMENTE

Bar "Café Expres", Manuel Martínez, Helados, Aperitivos, Mariscos y Desayunos, Licores y Jarabes, Cervezas Baviera, GRAN VIA NOVELDA

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Alicante ANUNCIO

Con arreglo a lo dispuesto en la Real Orden de 24 de Septiembre publicada en la Gaceta del 25, se abre un concurso para proveer en este Instituto las vacantes siguientes. Una plaza de Ayudante interino de Francés. Una ídem de ídem, ídem, de Inglés. Uno ídem de ídem, ídem, de Italiano.

Los aspirantes deberán solicitarlo en instancia dirigida al Ilustrísimo señor Director de este Instituto acompañando a ella la documentación señalada en la Real Orden de referencia.

El plazo de presentación de solicitudes terminará el día 15 del actual. Alicante 5 Diciembre 1928. El Director, Daniel Jiménez de Cisneros.

Libros a plazos

Sin fiador, desde 5 pesetas mensuales. Apartado, 223.—ALICANTE

SUCESOS

Choque. En el cruce de la calle de Altamira con la de Bilbao, chocaron el tranvía número 6 de la línea de Benalúa y un carro propiedad de Pascual Bay. Ambos vehículos se produjeron serios desperfectos.

Deportivas Señor Alcalde

Balompie. Un regalo para el equipo vencedor del encuentro Hércules Alicante y una nota, que da al partido mayor interés

Pasado mañana, actuarán en "La Florida", los eternos rivales, en partido de Campeonato, y por si esto no fuera ya, lo suficiente, para que acudiesen al campo de los "herculanos, todos los aficionados, con la seguridad de presencia del más reñido e interesante encuentro, que en la Sección A pudieran admirar, don José Llopis, el representante del acreditado e insuperable licor "Calisay", ha dicho que donará como premio a los vencedores de este partido una docena de botellas del acreditado licor que representa.

Antes de pasar adelante, creemos que es de justicia, que, como deportistas, demos las gracias al señor Llopis.

Esto ya es para animar a los bravos muchachos de uno y otro bando, pero todavía, hay una cosa mayor, el poder asegurar que todavía no se han perdido las esperanzas de que este Campeonato, se quede en casa.

Nos hemos enterado de la protesta que el "Hércules", lanzó en Albacete en su último partido contra los titulares de aquella ciudad y en ella hemos visto, que entre otras cosas, se protesta, de haber presentado el "Albacete", a tres jugadores sin sus correspondientes licencias, y si estas no están en regla, y como esperamos la R. Federación Murciana aplica, por este motivo y por el de los actos antid deportivos que ocurrieron en el campo de la "Cuba", las sanciones que se merecen, por cierto las de mayor castigo, que son las que merecen, es difícil que el Campeonato, se vaya de nuestra casa, y con el interés del partido, el de "Calisay", y la espera de la justificación de la Federación Murciana, el sábado tendremos sin lugar a dudar, el mejor y más animado partido de fútbol del presente Campeonato Regional Murciano de segunda categoría.

¡Adelante valientes equipiers herculanos, y alicantinos!, a alcanzar la victoria, el "Calisay" y el Campeonato.

El Sustituto de Epece

Lea V. EL LUCHADOR

SE ALQUILA

Desamueblado, el bonito chalet "Villa de Marín", situado en el Plá del Bon Repós, calle del General Ibáñez 310, sitio de inmejorables condiciones para la salud. Razón: Calle de Bermúdez de Castro 6, frente al Hotel Noguera, Peluquería.

Vamos a molestar su atención por unos instantes.

Hasta nosotros han llegado lamentaciones fervientes de vecinos de la populosa barriada de las Carolinas, respecto al estado de abandono en que se encuentran determinadas calles de aquel distrito.

Las travесías que conducen de la calle de Sevilla a la carretera de Villafranqueza o calle de Chapalangarra y las que arrancando de Chapalangarra y de la carretera terminan en afueras, en cuanto caen cuatro gotas se ponen intranquilas. Los que tienen la desgracia de habitar en las calles mencionadas, tiemblan en días de lluvia. No hay ni barrones ni menos aceras. Montículos resbaladizos y charcas enormes ponen en riesgo la seguridad personal. Las gentes, para no caerse tienen que ir apoyándose sobre las paredes y los salientes de las casas. Especialmente por la noche, la cosa es trágica, pues únase a la falta de aceras y barrones la escasez de luz y se comprenderá la angustia del vecindario. Especialmente para las gentes de edad avanzada la amenaza de caerse es una cosa torturante.

Nosotros creemos que estos veciños son dignos de atención.

Si el señor Alcalde quiere no nos parece imposible que por el Municipio se coloquen inmediatamente los barrones y se obligue a los propietarios de las viviendas a construir lo demás. Es un problema de urbanización que consideramos posible y de necesidad inmediata.

Esperamos, pues, ser atendidos.

DOCTOR FEDERICO SEBASTIÁN MIGUEL, Ex-Alumno del Hospital St. Louis (DE PARIS), Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas, De 10 a 1 y de 4 a 7, Plaza de Castelar, 1. entio.

Lea Vd. EL LUCHADOR

La Orquesta de Cámara de Alicante, en Palma

Palma, (telégrafo).—El concierto verificado ayer tarde constituyó un grandioso éxito. Asistió distinguidísimo público, que ocupaba todas las localidades.

El programa, selecto, entusiasmó al auditorio, de tal modo, que la Orquesta dió tres obras de propina.

El público, contentísimo, ha expresado a los músicos alicantinos con extremada efusión su aplauso.

Planelles

AUTOMOVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una su edad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO

PRECIOS. Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas. 1/2 . 3'50 . 1/8 . 1'25 .

El impuesto del timbre a cargo del comprador DE VENTA EN TODOS LOS GARAGES. Fabricante: Desiderio Reig —Ding-eria BAILEN, 8 y 10 —ALICANTE

Depósito autorizado por el Monopolio para la venta de aceites y grasas

Labor de un alicantino ilustre

Don Rafael Altamira

Como saben nuestros lectores, el insigne alicantino don Rafael Altamira, ha sido nombrado recientemente doctor "honoris causa", de la Universidad de París.

Además, el sabio catedrático español en su viaje por el extranjero ha realizado una meritoria labor. El señor Altamira trae para los estudiantes españoles su saludo de sus compañeros de la Universidad libre de Bruselas.

En Bélgica ha dado varias conferencias en los organismos más prestigiosos. En honor suyo se verificó una recepción oficial en la Embajada de España, en la Universidad de Bruselas y en otras entidades.

El rey Alberto I le concedió una Audiencia y la Universidad le hizo entrega de una medalla.

Felicitemos a nuestro eximio conterraneo por estos nuevos y brillantísimos triunfos.

Pensión Alicantina y Comedor vegetariano

Vicente Lloret

Espaciosas habitaciones

Cubiertos económicos

Pensión desde 10 pesetas

El sitio más céntrico de la

población

Ronda Universidad, 4, pral.

Teléfono 5346 A.

BARCELONA

Cartera de Sociedad

Regresó de su viaje a Bilbao y Madrid el acaudalado comerciante don Juan Guardiola.

Regresó de Madrid el joven abogado don Carlos Vicedo.

Tras larga y dolorosa enfermedad ha fallecido en esta capital la bondadosa señora doña Carmen Sierra Gallano, esposa de nuestro querido amigo don Angel Martínez Torregrosa, veterano y prestigioso socialista alicantino.

La conducción del cadáver, verificada ayer tarde, constituyó una sentida e importante manifestación de duelo, demostrativa de las muchas simpatías que Angel Martínez tiene en Alicante.

La extinta señora fué enterrada en el Cementerio Civil, de acuerdo con sus arraigadas convicciones.

Expresamos nuestro más sentido pésame a Angel Martínez y a su estimada familia.

Regresó de su viaje a Barcelona, nuestro distinguido y particular amigo don Adolfo Reus.

EFFECTOS DE PESCA ARTICULOS para CAZA SAGASTA, 5.—ALICANTE

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

Esta noche debuta la Compañía Gómez Gimeno con el estreno de "La suerte negra", y reposición de "Las Castigadoras".

Como hay un plantel de chicas guapas en el elenco y unas segundas tiples que son divinidades, no dudamos que el éxito personal de ellas será análogo al de los populares Pachón y Moncheta.

ORFEON ALICANTE

El sábado se celebrará una velada artística a cargo del cuadro de esta Sociedad coral, poniéndose en escena la preciosa obra de los hermanos Quintero y el Maestro Serrano "Mal de amores", y reposición de "Molinos de viento", gran éxito en su última representación del pasado día 29.

Los cines

CENTRAL-CINEMA

Hoy, jueves kábara estreno de la divertida comedia "El héroe del río" creación del célebre actor cómico Buster Keaton (Pamplinas)

IDEAL

Estreno de la bonita comedia alemana "El último Vals", interpretación de los conocidos artistas Liane Haid y Sussi Vernon.

MONUMENTAL

Hoy, jueves de moda, grandioso estreno de la notable producción germana, basada en la novela del conocido escritor abate Prevost "Manón Lescaut", inmejorable interpretación de la escultural y bellísima actriz Lya de Putti.

SALON ESPAÑA

La interesante película "La nobleza de un piel roja", por el coronel Tim Mc Coy.

Doctor Espuch Vidal

del Hospital Provincial

Mariz - Garganta - Oídos

J. Costa 9 (antes Ramales)

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

Cabo Roche, español, de Valencia con carga general.

Cabo San Martín, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

Alhambra, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

Manuel Calvo, español, de Barcelona y Valencia con carga general y pasaje en tránsito.

DESPACHADOS

Sitges, marroquí, para Argel con carga general y pasaje.

Familia, italiano, para Valencia, Cete y Marsella con vino y carga general.

Cabo Roche, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao con carga general.

Cabo San Martín, español, para Valencia y escalas hasta Marsella con carga general.

Alhambra, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Manuel Calvo, español, para Málaga, Cádiz, Puertos de Canarias, Santiago de Cuba, Habana y New York, con carga general y pasaje.

Severin, sueco, para Valencia cod amonico en tránsito.

Noticias de la provincia

Intrusión de ganado

ELCHE.—En una finca propiedad de Ricardo Agulló García, puetró, ocasionando graves daños, el ganado de un convecino suyo llamado Pascual Barceló Brú. Este ha sido denunciado.

Detenido

ALMORADI.—La benemérita ha detenido a Manuel Gómez López, de 75 años, por penetrar en el domicilio de don Joaquín Guardiola Rodríguez y llevarse varios efectos, alegando que el señor Guardiola se los había vendido.

Porque es tonta

Esa muchacha no es fea, pero el carbón y la tea ensucian su faz divina. Yo no sé como no emplea el GAS para la cocinal. Pedid su instalación a GAS ALICANTE S. A. Paseo de los Mártires, 1.

Un duelo a pistola, funesto

Varsovia, (radio).—En un bosque de los alrededores de esta capital se verificó un duelo a pistola entre el director del Banco Nacional y un redactor de "Le Courrier de Waraswki".

El lance tuvo un final funesto para el banquero, el cual, en un segundo disparo de su contrincante, recibió un balazo en la sien, quedando muerto en el acto.

Los estrenos en Madrid

"El rosal de las tres rosas," Madrid, (teléfono).—Ayer tarde se estrenó en el teatro Reina Victoria una nueva producción de Linares Rivas, en tres actos, titulada "El rosal de las tres rosas". La obra obtuvo un éxito grande y el autor fué ovacionado al finalizar cada uno de los actos.

"La tatarabuella," Madrid, (teléfono).—En el teatro Alcázar se estrenó ayer tarde una comedia en tres actos, titulada "La tatarabuella", original de Cadenas y González del Castillo. La obra fué aplaudida.

Consolatrix...

Si catástrofes y duelos doquiera encontrando vas, busca a tus penas consuelo, ahorra gastos y desvelos... y pon COCINA DE GAS

Siguiendo la antigua costumbre mañana viernes habrá

GRAN GAZPACHADA

en el Restaurant del Baleario LA ALIANZA

EL PRIMERO DE LA PLAYA

Haga usted sus encargos pronto.—Magnífico Salón-comedor para invierno.—Servicio a domicilio.

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGÉLICA

CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 y 30, JUAN DE HERRERA, 4

La ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante Edificios propios, especialmente construidos para colegios.—Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.—Profesorado numeroso y competente.—Clases al aire libre.

FRANCÉS :— DIBUJO :— MÚSICA :— GIMNASIA

Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física

CLASES GRADUADAS PARA NIÑAS Y NIÑOS

PASTILLAS del Dr. ANDREU, CURACIÓN PRONTA Y SEGURA, De venta en todas las Farmacias

Elecciones municipales

Oslo, (radio).—En las elecciones municipales celebradas en Noruega han ganado 70 puestos los laboristas.

Los comunistas pierden 25, los conservadores 25 y los independientes 10.

Próximo nombramiento

Madrid, (teléfono).—El Gobierno se propone nombrar presidente de la Sociedad Española de Derecho Internacional al director de la Academia de la Lengua, señor Menéndez Pidal.

Explota una bomba y mata a dos niños

Madrid, (teléfono).—Dicen de Melilla que en las proximidades de Segangan se hallaban jugando dos niños europeos, que hallaron una bomba, la cual hizo explosión matando los dos muchachos.

La huelga, sigue igual

Hamburgo, (radio).—La huelga de obreros de los astilleros continúa en el mismo estado.

Se anuncia la próxima solución del conflicto con la intervención del ministro de Trabajo.

El diestro Villalta

Madrid, (teléfono).—El matador de toros Villalta ha marchado a Salamanca, donde pasará una temporada en el campo.

Luego marchará a Sevilla, entrenándose en varios cerrados.

Pensión aumentada

Roma, (radio).—El Consejo de Ministros ha acordado aumentar en 9.000 liras la pensión que venía disfrutando la esposa del finado conde Narbini, a partir del corriente mes.

Datos fidedignos

Manila, (radio).—Según los datos más completos y fidedignos hasta ahora, el último ciclón que el pasado mes ocurrió en esta zona, causó la muerte a 392 personas, siendo innumerables los heridos.

Los daños materiales se calculan en 25 millones de francos.

Una estafa de 200 millones de francos

Madrid, (teléfono).—Un despacho de París dice que en Rouen un maestro llamado Lázaro Blox acaba de realizar un negocio de los que podemos llamar "redondos".

Con el pretexto de fundar una Sociedad dedicada a la confección de películas de propaganda religiosa, destinadas a las misiones de África, Blox obtuvo la aprobación y el apoyo moral y material de varios Prelados y del Papa.

La propaganda la realizó Blox editando unos magníficos pros-

ANIS SALAS

Insuperable aperitivo

El primero entre los mejores

Exquisito coñac MORSÍ

Fabricante: Salas y Aracil MONFORTE DEL CID

Representante en Alicante: V. ANTON GARCÍA

San Fernando letra B. Bajos.

pectos, adornados con las armas y el escudo del Vaticano.

Por este medio consiguió Blox reunir la cantidad de 200 millones de francos, y hasta ahora lo único que ha dado de sí el proyecto ha sido los mencionados prospectos, pues el señor Blox ha desaparecido con el dinero estafado.

Lea V. EL LUCHADOR

La VI asamblea de prensa

Valencia, (teléfono).—En honor de los periodistas que concurren a la VI asamblea de prensa se celebró anoche en el teatro de Esclava una función de gala, actuando la compañía de Paco Alarcón y poniendo en escena la comedia de Arniches, "El señor Adrián el primo o qué malo es ser bueno."

Los asambleístas han sido obsequiados hoy con un vino de honor de carácter regional, por la Cámara Oficial Agrícola, cuyos salones aparecían artísticamente adornados con plantas y flores.

Esta tarde ha continuado sus trabajos la asamblea, discutiéndose asuntos de interés para la clase.

Agua del Pantano

Se compran horas

Maisonnave, 14, Almacén de Hierros de José García

La octava reunión del Comité Internacional de Trabajo

Ginebra, (radio).—La oficina internacional del Trabajo ha comunicado a los Gobiernos interesados, que la octava reunión del Comité Internacional de Trabajo se celebrará en Ginebra el 20 de Mayo próximo.

El orden del día para esta nueva reunión será el siguiente:

Primero. Revisión de los accidentes del trabajo.

Segundo. Protección contra los accidentes de los obreros ocupados en la carga y descarga de los buques.

Tercero. Trabajos forzados.

Cuarto. Relación de los trabajos de los empleados y estudio del problema del paro forzoso.

Gran Hotel Samper AMERICAN BAR

Pidiendo la suspensión de una orden

Valencia, (teléfono).—La Cámara Agrícola ha dirigido tel grammas al ministro de la Economía, al director general de Abastos y al presidente del comité de Vigilancia de la Exportación, para que sea suspendida la orden de restricción del material ferroviario para la facturación de la naranja via Cerbere, por causar gran trastorno por los muchos compromisos contraídos por los exportadores y que hay que cumplir antes de las próximas fiestas de Navidad.

Detención de una joven

Castellón, (teléfono).—En Adzaneta ha sido detenida Florencia Barrera Barrera, soltera, de 18 años, fugada del domicilio paterno.

Al ser interrogada, manifestó que se había marchado de casa porque estaba cansada de vivir en aquella comarca tan pobre.

Parece ser que tiene perturbadas las facultades mentales.

COÑAC "FARO,"

Champan "Lumen," LOS MEJORES VINOS DE RIOJA

BODEGAS BILBAINAS

BILBAO (HARO)

Sucursal y Depósito en Alicante

Joaquín Costa, 8

(antes Ramales)

La tierra, sigue temblando

Santiago de Chile, (radio).—Ayer se dejaron sentir varias sacudidas sísmicas, dos de las cuales causaron pánico en la ciudad. No se sabe que esta nueva explosión haya causado víctimas.

Guayakil, (radio).

—En el día de ayer se dejó sentir un fuerte temblor de tierra a consecuencia del cual se produjo gran alarma.

Los habitantes perjudicados dicen que comprobaron en los muebles el cambio de posición, llegando a caer a tierra algunos de ellos.

Dentista Médico

dirigirá Clínica Dental

Rezón, en la Administración de este periódico.

La última hazaña de un apache

Nueva York, (radio).—Ayer compareció ante el tribunal ordinario el célebre apache Weis, acusado de cuatro delitos de homicidio y varios de robo.

Mientras se celebraba la vista, Weis sacó un revólver con el que hizo tres disparos, sembrando el pánico entre los reunidos.

Dos de ellos resultaron heridos.

La Policía se vió obligada a sostener un vivo tiroteo con Weis hasta que consiguió darle muerte.



Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con SERVUS. Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKIS.A. Barcelona

Niña ahogada en un lavadero

Castellón, (teléfono).—Dicen de Onda que en el lavadero de este pueblo cayó la niña de dos años Rosario Veient Bonet, siendo arrastrada por la corriente.

Unas mujeres le prestaron ayuda, sacándola ya cadáver.

Manifestaciones de Kellogg

Washington, (radio).—El señor Kellogg, al ser interrogado por un periodista, ha negado las declaraciones emitidas por el señor Briand según las cuales, se aseguraba que dicho ministro, en un discurso pronunciado recientemente, aseguró que en los Estados Unidos se conoció hace tiempo el acuerdo naval franco británico.

IDEAL HOY "El último Vals" Orquesta REPO

Banquete a un mariscal francés

Londres, (telégrafo).—La comisión de África ha obsequiado con un banquete al mariscal francés señor Liautey, que accidentalmente se encuentra en esta capital.

El ilustre militar está muy reconocido.

Información de Barcelona

¿Que les pasa a los estudiantes?

Barcelona, (teléfono).—Por el rectorado de la Universidad, se ha facilitado la siguiente nota oficial:

"En la reunión del Consejo Universitario celebrada hoy se tomó el acuerdo de poner severas sanciones académicas a cualquier alteración del orden o de la disciplina en los centros docentes, incluso la de pérdida de matrícula con facultad de renovarla previo pago de nuevos derechos o sin tal facultad."

todo o con pérdida del curso en su caso.

El rector, en su deseo de evitar las consecuencias de tales acuerdos, lo anuncia a los alumnos y a sus padres, confiando en que la cultura y seriedad de los escolares no hará precisa su aplicación.

Desde hoy en la Universidad sólo se puede entrar enseñando la papeleta de matrícula.

Manifestaciones de Zamora

Barcelona, (teléfono).—Mañana, el equipo del Club Español saldrá para Gijón, donde el domingo tiene que jugar contra el Sporting.

El capitán del equipo, Zamora, ha manifestado la opinión de que el nuevo campeón de España saldrá de Cataluña y que el equipo que conceptúa con más posibilidades es el Español.

Querrela aceptada

Barcelona, (teléfono).—El juzgado de Manresa ha aceptado la querrela presentada por don Francisco P. Solaz, contra el acuerdo de aquel Ayuntamiento, que le declaró indeseable.

Robo importante

Barcelona, (teléfono).—Siguen sin ser descubiertos los autores del importante robo, cometido en una joyería de la Rambla de las Flores.

El valor de las alhajas robadas asciende a 90.000 pesetas.

El capitán general

Barcelona, (teléfono).—Probablemente el día 9 el capitán general saldrá para Madrid, donde pasará unos días.

Los artículos de Cambó

Barcelona, (teléfono).—"La Veu de Catalunya", en su número de hoy jueves, publica el quinto artículo de Cambó, sobre la valorización de la peseta.

Comienza estudiando el equilibrio de la balanza de pagos y cobros de nuestro país, en relación con los del extranjero. Analiza la balanza de pagos y balanza comercial, como igualmente el mantenimiento de capitales.

Añade que desde 1926 a 1927, los Bancos españoles cuentan con capitales o haber por valor de mil millones de pesetas.

Afirma que el movimiento de capital, se ha resuelto favorablemente.

Añade que gran parte de culpa del estado actual de las cosas, la tiene el sistema de tributación.

España—dice—está llamada a ocupar uno de los primeros puestos en el mercado extranjero, pero ello no se conseguirá mientras dure el actual Gobierno.

El señor Cambó se extiende en consideraciones encaminadas a robustecer sus afirmaciones.

Camisería Benavent Plaza Castelar, 1 Camisería Sport Altamira 9 Ciudad de Benavent y Gorca Especialidad en confecciones a la medida Artículos del país y extranjeros

DELCO-LUZ Producto de la General Motors SGNIF OA Luz eléctrica y agua corriente en todas partes y para todo el mundo Concesionario: JOSE L. CURT

FRIGIDAIRE (Refrigeración Eléctrica automática)

PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS

Usos domésticos: Neveras para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc.

Tipos industriales: Para Restaurantes, Bars, Cafés, Lecherías, Carnicerías, Tiendas de ultramarinos, Fábricas de chocolate etc.

Para detalles y presupuestos JOSE L. CURT Concesionario exclusivo

—: JOAQUIN COSTA 28 y 30 —:

# EL MAS GRANDE EXITO DE

# CITROËN

## EN LA EXPOSICION DE PARIS

**6** cilindros 14 C. V. carrocería moderna 4 y 6 plazas

**4** idem 10 C. V. carrocería moderna 4 y 6 plazas

Estos nuevos modelos podrán verse en la

**Exposición de José Mataix**

Agente exclusivo en toda la provincia

Plaza Alfonso XII, 2.

**ALICANTE**

Dentición de los niños se facilita grandemente administrandoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.--26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estomago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heróico remedio para combatir todo los accedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y orifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar sus tomagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gorgajillas de los frascos.

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS DE

# CARABAÑA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

## JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador :- El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80  
grande 1,25

Pedidos: Hijos de B. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías



**LAMPARA  
PHILIPS AUTO**

LA MARCA MUNDIAL

EXIJASE PRECISAMENTE PHILIPS  
PARA LA SEGURIDAD DEL COCHE

DE VENTA EN TODAS PARTES Y LAMPARA PHILIPS (S. A. E.) MADRID PRADO, 30.